

中东欧与中国“16+1”合作之花绽放

新华社记者

发展注入新动能。

中国驻欧盟使团团长杨燕怡认为,中欧在推进三大对接方面取得重要共识,即中国“一带一路”倡议同欧洲发展战略对接、中国国际产能合作同欧洲投资计划对接、中国—中东欧合作同中欧整体合作对接。

自2012年中国—中东欧国家领导人会晤机制启动以来,中国企业积极开拓中东欧国家基础设施市场。利用中方贷款实施的塞尔维亚贝尔格莱德跨多瑙河大桥已通车,塞尔维亚科斯托拉茨电站一期项目大修已基本完工,二期新建电站项目已于今年初开工,塞尔维亚E763高速公路和马其顿两段高速公路建设项目进展顺利,首个使用中国—中东欧合作机制100亿美元专项贷款额度的波黑斯坦纳里火电站项目也已开工建设。

此外,金融和相互投资领域合作势头良好,目前在中国的中东欧国家企业约有1000家。产自中东欧国家的红酒、奶制品、果酱等优质商品逐渐被中国消费者了解,印证了双方经贸合作的“升温”。

在拓宽数与中国经济合作方面,中东欧国家具备诸多优势。从地理位置看,地处欧亚大陆结合部的中东欧地区犹如枢纽,通过这一地区欧亚就可实现陆路连通,对欧亚以及欧中贸易和人员等跨境流动起到助推作用。可以说,作为“一带一路”的重要衔接地区,中东欧国家港口设施、铁路交通将是欧亚互联互通的重要一环。

从现实需求看,中东欧地区交通、电力等基础设施和工业设备面临升级改造任务,而国际金融和欧债危机导致的资金不足让这一进程受挫,市场需求亟需释放。

再观中国,经过30多年改革开放,中国积累起较为雄厚的资本,在汽车、钢铁、造船、化工、港口设备、工程机械等领域拥有优质产能,综合配套和工程建设能力突出。对中国与中东欧国家而言,强烈的政治意愿和较强的互补性给双方经贸合作开辟了广阔的空间。着眼于,中方就未未合作提出具体建议,包括落实合作路线图、对接“一带一路”倡议与中东欧国家发展战略、深化基建和产能合作等。

此外,中国优势产能、中东欧国家发展需求与西欧发达国家关键技术三者相结合,有助于中东欧国家以较低成本加快发展、扩大就业,促进中国产业转型升级,也会促进欧洲平衡发展、加快一体化进程。

中国驻波兰大使馆商务参赞刘丽娟在接受记者采访时说,在“一带一路”和“16+1”框架下,中波两国在贸易和金融等领域的合作进展顺利,中国投资已涉足能源、医药、通讯等领域。她说:“波方推出‘向东看’‘走向中国’等战略,并作为创始成员加入亚投行,波兰朋友评价‘中波关系处于历史最好时期’。”

匈牙利外交与对外经济部部长彼得·西亚尔托表示,农业和食品工业对匈牙利对外贸易很重要,匈牙利是拥有向中国出口农产品许可证数量最多的中东欧国家,匈牙利将继续扩大与中国的经贸合作。

从国家发展战略对接到区域互联互通,从单一贸易往来到市场要素融合,中国与中东欧国家经贸合作拾级而上,给中欧关系送去暖风。(新华社北京3月28日电)

越南海阳煤电厂

BOT项目奠基

本报河内电 记者崔伟伟报道:由中国能建集团所属中国电力工程顾问集团有限公司和马来西亚JAKS公司联合出资建设的越南海阳燃煤电厂BOT项目日前举行奠基仪式。据悉,该项目位于越南海阳省,总投资达18.685亿美元,建设规模为2台60万千瓦级亚临界机组,建设期为54个月,特许经营期25年,期满后将无偿移交给越南政府。

中国能源建设股份有限公司董事长、党委书记汪建平说,中越两国山水相邻,同志加兄弟的友谊历久弥坚。中越之间的经贸合作交流日益频繁,两国在能源和基础设施建设领域拥有广阔的合作空间。特别是在中国推动“一带一路”倡议的背景下,双方的合作潜力更加巨大、合作空间更加广阔。他表示,中国能建及项目团队将以高标准、高质量做好投资建设工作,努力将海阳电厂项目打造成为一项精品工程。

越南工贸部部长武辉煌表示,该项目意义重大,不仅在未来几年将有效提高越南的供电能力,为越南的电力发展作出重要贡献,同时还将直接带动海阳省的经济发展。他同时强调,越南工贸部和海阳省各级政府部门将为工程的顺利推进创造条件。

韩SK电讯推出“享受移动韩国”

本报首尔电 记者杨明报道:韩国SK电讯日前表示,公司携手韩国观光公社和三星电子针对访韩外国游客推出的移动通信体验服务“享受移动韩国”正式上线。

“享受移动韩国”提供免费移动通信服务和旅游信息,手机最长租赁期为5天。SK电讯提供每日1GB的免费数据流量,韩国观光公社负责提供旅游信息,三星电子则免费提供300部Galaxy Note 5手机用于租赁。据预测,每周250名、每年约1.2万名游客将享受此优惠。

本版编辑 禹洋



中东欧位于“一带一路”与欧洲投资计划对接区,是亚欧交流合作的纽带。“一带一路”为“16+1合作”插上了腾飞的翅膀。在“16+1”合作中,企业扮演了重要角色。图为塞尔维亚工人在中国一拖集团位于塞尔维亚的拖拉机机组装配线上工作。新华社发

《国际道路交通公约(维也纳)》修正案生效

全球自动驾驶应用有了制度保障

包括欧洲和美洲在内的72个国家自此可以实施这项法规,允许汽车在特定期间自动驾驶。

尽管无人介入的自动驾驶技术限制近年来正在被逐个突破,但业界关于安全监管和道德方面的讨论依然激烈,一些法律问题更是成为了自动驾驶汽车面临的最大挑战。欧洲经济委员会表示,《国际道路交通公约(维也纳)》修正案的正式生效,为车辆自动驾驶技术在应用方面的管理树立了重要里程碑。在此之前,出于对道路安全的考虑,该公约规定,驾驶车辆的职责必须由人类驾驶员负责。

欧洲经济委员会自1947年成立以来,先后制订了有关道路、车辆以及道路

使用者等道路交通各方面内容的国际规定,并定期加以更新,使之跟上最新科学技术的发展。该委员会表示,自动驾驶技术将成为交通运输领域的下一个重大变革。当前,人为失误仍是道路交通事故的主要原因,而由电脑控制的自动驾驶车辆将使未来的交通运输更为安全,同时在环保、节能以及无障碍使用等方面也具有更大的潜能。

据欧洲经济委员会透露,另一项正在讨论中的管理事项是有关加入自动掌控方向系统的技术性条例。这包括在一些特定驾驶条件下,如在驾驶员监督之下控制车辆的自动系统、自动停车和高速公路自动驾驶功能等。

国际油价出现企稳回升迹象

美国页岩油企业反应慢半拍

本报驻纽约记者 张伟

据分析师估算,美国一些大型油田服务公司在过去一年已经裁员11万人,这些工人中很多人都不再打算重返这一行业。能源资讯公司IHS Energy的数据表明,美国近60%的压裂设备在油价下滑期间一直处于闲置状态。该机构估计,其中一部分设备需要两个月时间才能恢复运转。

虽然目前尚不清楚国际油价是否会延续近期的涨势,但许多页岩油开采商表示,即使油价回升到让他们再次盈利的水平,也都会保持谨慎。这些公司显然吸取了去年春天的教训,当油价短暂触及每桶60美元之后,一些生产商急忙钻探新井,最终加剧了供应过剩局面,导致油价再度下跌。

美国能源信息署估计,美国2月份石油日产量较去年接近970万桶的峰值下降了60万桶,降幅为6%。一些美国大型页岩油生产商已表示,计划今年进一步减产10%。

绿洲石油公司总裁泰勒·里德日前表示,在油价达到每桶40美元时,产量

企业员工正在其他行业寻找工作,不再回头。目前,全球各地的油气生产与服务企业正在努力管控裁员以阻止人才外流。世界最大的油田服务公司斯伦贝榭为了减少人力成本,目前正让大约1700名有着两三年工作经验的工程师实际上处于一种长期休假状态,只发放基本工资与福利。但是其他一些公司显然无法做到如此“慷慨”。基本能源服务公司自从油价暴跌以来已经裁员40%以上,该公司估计只有五分之一的被解雇员工可能返回。

其间业界人士忧虑地表示,与那些不回头的员工一同流失的是他们多年积累的工作经验与技能。

业内人士认为,美国油气企业对市场形势的反应总是慢半拍。国际油价从2014年的高点每桶100美元左右大跌至每桶30美元,美国原油产量的下降步伐并未跟上,如今油价上行也是同样步调,即便油价反弹至每桶50美元,美国原油产量也只能是慢慢地回升。

海外看中国

微软亚太研发集团主席洪小文近日接受《经济日报》记者采访时表示,微软大力支持中国本地创新创业,愿为新常态下的中国经济作贡献。

记者:微软如何看待当前的中国经济运行态势?

洪小文:新常态下,供给侧结构性改革将为中国经济带来崭新活力,而这需要互联网技术的有效支撑。迎接第四次工业革命,中国第一次与发达国家站在同一起跑线上。

信息产业,特别是互联网等高科技发展为中国赶超先进国家发展水平,提供了“弯道超车”的良机。互联网技术的创新将为传统产业转型升级提供有力的支持。同时,在这个过程中,信息产业也能借此提升自身的创新实力。

此外,“双创”为经济发展注入新动能。去年,随着大众创业、万众创新的提出,中国掀起了创新创业热潮,极大地激发了企业创新活力。微软亚太研发集团集基础研究、技术孵化、产品研发和产业合作于一体,从人才创新、科技创新和产业创新等方面大力支持中国本地创新创业。

记者:中国“十三五”规划给微软亚太研发集团在华业务带来哪些新机遇?

洪小文:“十三五”规划为中国发展勾勒了清晰的蓝图,也为微软带来了前所未有的新机遇。微软将汇聚其全球智慧,助力中国“互联网+”、国家大数据战略和“中国制造2025”。中国互联网市场潜力无限,从网民人口上来看,中国网民只占到总人口的48%。中国互联网高速发展带动了许多新兴行业的兴起,同时也为创业者提供了更多可能性。中国人口众多、互联网用户众多,中国企业获得了无可比拟的数据优势。“互联网+”和国家大数据战略的实施为云计算和大数据市场带来了广阔前景。传统产业转型和升级需要云计算和大数据的切实支持。提升中国新经济、实施“中国制造2025”,需要借助人工智能和物联网等信息技术来构建智能生产力。

微软将为大众创业、万众创新时代提供有力支持。中国的“双创”带来了更多具有活力的中小型创新企业,也带来了对云计算的迫切需求。据统计,去年全国新登记企业比上年增长21.6%,其中信息传输、软件和信息技术服务业新登记企业24万户,比上年增长63.9%。微软的智能云解决方案能够让中小企业便捷、低成本地使用庞大的计算资源,从而集中精力在自己擅长的主营业务领域创新。

记者:微软亚太研发集团在对华合作方面有哪些亮点及未来方向?

洪小文:中国投资环境在法治化、国际化、便利化方面取得的进展有目共睹,高瞻远瞩的政策让微软对中国的未来充满信心。2016年的《政府工作报告》以及“十三五”规划中均提到中国将实施“新一轮高水平对外开放”。透明、公平竞争的大环境,政府在金融、税收和贸易等方面创新举措,以及对基础设施建设的投资,形成了很好的示范效应,为微软今后在中国深入发展创造了良好的环境。

目前,构建多方共赢的生态圈是大趋势。除了自身的技术创新,微软还致力于生态创新,通过开放深耕多年的技术和平台、积极拥抱其他平台的合作伙伴,与之共建完善的生态系统,为中国经济发展提供新动能,为“十三五”规划的落实以及全面建成小康社会贡献力量。

美研究证实中国植树造林行动卓有成效

新华社华盛顿3月27日电 美国研究人员近日报告说,他们根据美国航天局发布的最新图片等进行的分析证实,中国近年来的植树造林行动卓有成效,成功扭转了持续多个世纪的森林滥伐局面,为控制全球气候变化进程带来希望。

美国密歇根大学研究人员在《科学进展》杂志上报告说,美国航天局最新公布了一批中分辨率成像光谱仪拍摄的卫星图片,研究人员根据这些图片结合实地调查数据、谷歌地球数据等,系统分析了中国森林覆盖面积的变化。分析显示,中国的森林覆盖率在稳步回升,森林总面积不断增加。

数据显示,从2000年到2010年短短10年内,中国有1.6%的陆地面积、约合16万平方公里的土地开始被茂密树林所覆盖,造林速度超越了同期0.38%的森林减少速度。

研究人员在论文中说,很多国家都在实施大规模森林保护和造林计划,此次研究对世界上最大的森林保护工程之一——中国天然林资源保护工程的效果进行了独立验证,结果证实这项工程卓有成效。

研究负责人安德烈斯·维纳说,中国的植树造林计划非常有效地配合了中国应对气候变化的行动方案,中国在环境保护方面取得了显著进步,植树造林工作取得的积极成果让人印象深刻。

维纳说,他们的研究结果对于中国来说非常积极正面。“如果将中国作为一个个例来看待,它的相关计划正有效开展,并正在根据自己的气候变化应对方案为减少碳排放作出贡献。”

结

访微软

本报 亚太研发
记者

徐惠喜

陈颐